

新闻·动向

智库报告建议 2015年我国全面放开二胎

在经历了迅速从高生育率到低生育率的转变之后,我国人口的主要矛盾已经不再是增长过快,而是人口红利消失、临近超低生育率水平、人口老龄化、出生性别比失调等问题。国内20多位顶尖人口学者历经两年的研究指出,我国的人口政策亟待转向,尤其是生育政策应该调整。10月26日,中国发展研究基金会发布的《人口形势的变化和人口政策的调整》报告就集纳了这20多位人口学者的政策建议。该报告特别提出,近期生育政策的调整方案应该是在全国分步实施放开“二胎”。第一步,在城市地区和严格执行一孩政策的农村地区即刻放开二胎;第二步,2015年,在实行“一孩半”(即有的地区第一胎为女孩的夫妇可以生二胎)政策的地区放开二胎,实现全国全面放开二胎的目标。

报告证实北京“首堵” 人均每天上班52分钟

10月31日,《中国新型城市化报告2012》由中国科学院发布,在中国内地50个城市上班路上平均花费时间排名中,北京仍以52分钟居首,广州、上海则以48、47分钟紧随其后。在新型城市化水平排序中,北京位列上海之后排名第二。去年报告首次计算主要城市的标准出行时间,即一个城市出行时间的“理想值”,北京以38分钟的“正常平均上班花费时间”在50个城市中排名第一,上海、广州同为36分钟,南宁等14个城市则在20分钟以下。这个“理想值”加堵车时间,即为一座城市上班平均花费时间的“绝对值”。报告主编牛文元表示,在选取的中国百万人口以上的50个主要城市中,居民平均单行上班时间要花39分钟。

因父母“过度关爱” “独一代”夫妻离婚率上升

作为独生子女的“独一代”,可谓集万千宠爱于一身。他们在父母的万般呵护下成长起来,而到了成家立业、步入独立生活的门槛时,却仍背负着父母过度的关爱。然而,父母的“过度关爱”有时却会在某种程度上演变成一种畸形的干涉,对“独一代”的婚姻造成困扰。江苏省无锡市南长区人民法院受理的离婚案件各项数据表明,“独一代”离婚案件从2009年下半年开始有明显上升趋势,近两年占到整个离婚案件的四成左右,其中70%的案件是由于父母的过度干涉导致“独一代”婚姻走向崩溃边缘,其中有父母过度关爱成负担、有父母非理性干涉酿悲剧、有两方父母纠缠引家庭战争等各种情形。

几年前,“汉奸”这个已经退出公共舆论领域多年的词汇,突然以一种颇具滑稽感却令人警惕的方式出现。2007年3月两会期间,全国政协委员喻权域提交“惩治汉奸言论法”的提案。喻主张对“汉奸言论”作如下惩处:凡为1840年鸦片战争以来列强对华侵略行为辩护者,处10年以下有期徒刑;凡为1931年(九一八事变)以来外国对华侵略行为辩护者,处20年以下有期徒刑;刊载汉奸言论的报章负责人要负连带责任,也要处三年以下监禁。

该提案的矛头所指,是学界对鸦片战争以来清朝后期历史的研究和反思。回顾一下提案出台前的学界热点和喻权域提案曝光后接受采访的表述就很清楚——引得他发难的是,有学者揭露了昏聩的满清统治者在导致外国入侵上的罪责。而这既是学术范畴的问题,也涉及对历史的态度,即:与他国发生的战争可不可以成为历史反思对象,研究被入侵的历史,可不可以触及本国统治者的罪责。

王石婚变捧火“圈子经济”

长江商学院学费 65.8万

知情人士透露,长江、中欧国内两大商学院在富人圈炙手可热,EMBA考的不是学习实力,而是背后的“实力”和“关系”;学费65.8万元起,有钱难进,门槛越高“圈子”越火,某种程度上,“圈子”就是“生产力”。

房地产“教父”王石的婚变传闻,火了的不仅是女演员田朴珺,还有两人相识的“长江商学院”。一时间,EMBA(高级管理人员工商管理硕士)“圈子”里各种八卦故事也随之流传开来。

事实上,这个65.8万元的门槛,早已是中国富人圈炙手可热的地方。“这么说吧,有钱没关系是进不去这个圈子的。在中国最火的有两个‘学院’——北京的长江,上海的中欧。”一位熟悉内情的上海人士向记者透露,“拼的都是关系。”

有钱也进不去的“圈子”

“首先,你必须先搞清楚两个概念‘EMBA’和‘MBA’。”知情人士笑着向记者说,“MBA是具有专业硕士学位的,都必须参加全国统一的招生考试,按国家划定的录取线统一录取;在取得学籍后按正规研究生标准进行教学管理;做学位论文并通过论文答辩后取得学位。但是EMBA就不一样了,虽说也要面试笔试,但是考的不是学习实力,而是背后的‘实力’和‘关系’。”

王石的“校友”,便有阿里巴巴集团董事长马云、中石化董事长傅成玉;中欧商学院

EMBA班的“学生”也不甘示弱,包括了北京中坤投资集团董事长黄怒波,中国中化集团总裁刘德树,大众保险股份有限公司党委书记兼董事长张兴,青岛啤酒董事长金志国,伊利实业集团股份有限公司董事长兼总裁潘刚……可见,没有个企业“董事长”的头衔,似乎难以走进这个“圈子”。长江商学院的网页上也明确写着,自2002年11月至2011年11月,长江EMBA已招收19期4000余位来自各行各业的海内外学员,均来自于中国及世界知名公司,其中76%以上担任副总裁及以上的核心管理职位。

“但是,不是每个‘董事长’都可以进长江和中欧。”知情人士透露,“每年想挤进这个圈子里的人也很多,并不是有钱就可以的。学校招人的时候,审视的就是‘学生’的企业背景,如果企业不够大不够强不够有名气,那就得实实在在拼关系了。”

于是,在长江和中欧的EMBA班上,就可以看到娱乐明星的背影,除了饰演《甄嬛传》里敦亲王福晋的田朴珺,还有赵本山、李亚鹏、陈鲁豫、李湘和任泉等等。

门槛越高“圈子”越火

数据显示,目前中国200多家商学院中,具备EMBA办学资质的已超过60家,EMBA学费大致在十几万元至60万元之间,并且逐年水涨船高。长江商学院EMBA学费便从2010年的58.8万元涨到2012年的

65.8万元;中欧商学院2011级EMBA课程的学费为45.8万元,2012级EMBA课程的学费为53.8万元。这些费用,一般仅包括所有EMBA课程及讲座的听课费、讲义费及学院资源(图书馆、信息中心等)使用费及两次集中住读模块之食宿费用等。在官方网站上,常常还有一句附注:“学员注册后,因任何原因自行退出学习,或因违纪而被开除,不予退还学费。”

“一般来说,都是一个月2-4天的课程。”知情人士透露,“尽管这些企业家平日里很忙,上课还是挺积极的,毕竟一个月也就这么几次机会见‘同学’。”该人士也透露,一个班大概50-60人左右,“女同学”的比例不算高,“大概是一个班上只有10个左右吧,1:5,跟普通企业高管比例差不多。”

至于课程则涉猎甚广,从“中国企业应对全球化竞争合纵连横的新战法”到“中国企业整合全球资源”,甚至包含文化、宗教等方面的人文课程。“事实上,‘上课’并不是这些人关注的重点,即便是周末的论文,也有可能是让下属帮忙完成的。”知情人士透露,“反正总能毕业。”有EMBA班学员撰写博文透露:“经常一个40人的班,到堂一半已经是很客气的了。更由于坐在下面都是花了60万至上百万来的,都是有身份有地位的,教授们对学员的任何态度都可以视而不见。”

为了“上课”,不少“学生”每个月总有那么几天必须打“飞的”到上海或者北京去。(据《羊城晚报》)

新闻·面孔

“爱情天梯”女主角去世 疑因思念老伴抑郁成疾



“小伙子”走了,“老妈子”也走了,一段旷世情缘从此成为真正的绝唱。五十年前,重庆江津的刘国江和比他大10岁的徐朝清相爱,“私奔”到海拔1500米深山老林。为让妻子安全出行,刘国江在悬崖峭壁上凿出6000多级“爱情天梯”。这个故事在

2006年曝光并经媒体报道后,在全国引起强烈反响,两位老人被评为2006年首届感动重庆十大人物,同年被评为“中国十大经典爱情故事”。这段位于深山密林的6000多级“爱情天梯”一度成为情侣朝拜的“圣地”。“爱情天梯”女主人公徐朝清于10月31日晚22时左右逝世,享年87岁。

马云:成功与情商有关 与读书多少关系不大



我创业永远挑自己最开心的事情做,挑最容易的事情做,挑大家都喜欢干的事情干。最重要的事情,最难做的事情,留给别人。我不是说假话,我书读的真不太多。做成功不成功跟读书多少没关系,但是跟你成功以后很有关系。我看到很多人成功跟读书没有关系,都很成功。但是成功人士他不读书他一定往下滑,而且会滑得很惨,我们看了太多这样的案例。我觉得读书要会读,我不算会读书的人,但是我争取做一个会读书的人。因为有时候我在公司里碰上很多人特能读书,他们智商很高,情商极低,成功与否跟情商有关系。(摘自10月26日马云在“金融博物馆书院读书会”上的访谈内容,有删节)

女子离婚两个月复婚 为丈夫捐肝称我爱他



据《新京报》报道,6月份,两人刚刚离婚。但仅仅过了两个月,丈夫田新丙便被确诊严重肝病,需要进行肝移植。随后,妻子苏丹自己去做了体检,又花了两个星期时间说服前夫复婚并接受她捐肝。当伦理审查委员会的专家探究原因时,苏丹哭着说:“因为我爱他。”10月31日,在总参谋部总医院,苏丹捐出了590多克肝脏。它们,将为田新丙带来生的希望。苏丹是内蒙古人,田新丙则来自河南。恋爱、结婚,两人相伴近10年,直到今年6月。“我们对公司的规划产生了分歧,大吵一架后,话顶话就离了。”

中国最贵钉子户探访:夫妇获赔1700万后已离婚



据《晶报》报道,蔡珠祥、张莲好夫妻,曾经是闻名全国的最牛钉子户,当日并肩作战的两人如今已经分开,各自隐居于城市的两头,小心翼翼地生活。人们知道他们,是因为“天价钉子户”这个响亮的名头。事实上,他们的人生远比“天价钉子户”要丰富、跌宕许多:早年男方偷渡香港,流落南美淘金,几十年后仍旧两手空空回到深圳;在深圳改革开放的背景下,宅基地上建起小楼收租富裕度日;几年前在城市化城中村拆迁进程中,成为最牛钉子户因1700万巨额拆迁补偿名噪一时;曾经情比金坚的两人,获得赔偿后劳燕纷飞,隐居于世……

11月1日,《中国青年报》刊发评论: 动辄以“汉奸”论罪撕裂社会

一个国家遭遇外国入侵,缘由不尽相同。日本对我国觊觎已久,趁我国积弱积贫、军阀割据、分裂战乱之际悍然发动侵华战争,这是有共识的。但清末被多国入侵,原因有别于日本侵华。统治者昏聩残暴、闭关锁国、外交失当、利用暴民挑起事端、扩大事态,给国家招致祸端,是反思清末历史必须正视的问题,对这种背景下遭遇的入侵,不能只谴责入侵者的罪责,而回避本国统治者的罪责。

特别值得一提的是,提交“惩治汉奸言论法”之时,世界反法西斯战争胜利60周年纪念刚过去一年多。60多年前那场胜利,是文明对野蛮的胜利。中国作为四大战胜国之一,百年来第一次扬眉吐气地挺立于世。然而,数十年按政治需要打扮历史,当时的荣

光,后来竟鲜为人知。全世界纪念反法西斯胜利60周年之际,我们这个战胜国却被自己刻意淡化,多少有些尴尬。

高度的选择性失明表明:一,惩治所谓汉奸言论,跟爱不爱国无关,不过是在已然趋于多元化的时代,欲继续垄断历史阐释权;二,“惩治汉奸言论法”原本就是用来对付学术自由,对付揭露统治者罪责的言论的;凡是自己不认可的观点,便是“汉奸”立场,这跟韩德强的判断如出一辙。

2011年底,又发生了火烧所谓“汉奸报系”事件。何谓“汉奸报系”?跟近年来某些人到处抛撒“汉奸”帽子一样,焚烧者是不给理由的。而在焚烧报纸事件发生之前,一批人数不多但有呼风唤雨能量的人,早就通过他

们自办或掌握的网站大造舆论,将某些媒体冠以“汉奸报系”的恶名,将认同普世价值的学人打上“汉奸”、“西奴”标签。

有人说,焚烧是一种言论表达的突破。说是言论表达的突破,与实情不符。恰恰是滥用言论自由,滥扣帽、骂大街、进行人身攻击,却有无与伦比的空间。

从喻权域提案,到火烧“汉奸报系”,再到动手打人,都是对言论自由的侵犯。对政府、对领导人的监督、批评权,这一权利中应有之义,却最招致敌视和攻击。一系列事件的肇始者,都自以为拥有对他人言论的定性权和惩处权,根本不理睬他们滥加的罪名只有司法机构根据确凿事实,经司法程序才能认定。这种事经常性发生而且被纵容,只能说明我们的社会,离一个有明确标准和法律的目标还很远。其中牵涉的道德、法律、价值观问题,如果不能通过正常的对话和论辩形成起码的共识,哪怕是规则上的共识,社会的撕裂就不可避免。(肖慧慧)